## **Gregory-Aland 2300**

(a.k.a. Athens, Byzantine and Christian Museum 8)

## Kurzgefasste Liste description:

GA Number: 2300 Contents: eP:L<sup>1</sup> Date: XIII Material: Parchment Leaves: 8 Columns: 1 Lines per page: 20 Dimensions: 24.5 x 18 cm Shelf Number: BXM 8

Corrections to K-Liste description: dimensions

## **CSNTM** description:

GA Number: 2300 Contents: eP: L Date: XIII Material: parchment Columns: 1 Lines per page: 20 Shelf Number: BXM 8 (a.k.a. XAE 2360; BXM 19586) Dimensions: 24–24.5 x 17.5–17.8 cm

## Leaves: 16 + cover = 18 (36 images) + color chart = 37 images

Quires: 1 (8 leaves) Page Count: 16 Cover material: 5 images<sup>2</sup> Front: cover + color chart on la. = 3 images Back: cover. No spine or edges; MS only has eight leaves. = 2 images Text: 8 leaves, 16 pages

UV (MS pages, not ours): 1r, 1v, 2r, 3r, 4r, 4v, 5r, 7r, 7v, 8r, 8v.

Interesting images: none

Other notable features:

MS is trapezoidal; images will not look entirely straight.

A few corrections are in the margins. Ekthesis with rubricated initial. Eusebian canons in margins, rubricated (very faint). Wax drippings on several pages, indicating

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup> L 9.32–11.31.

<sup>&</sup>lt;sup>2</sup> Cover is not attached to MS. It is a modern cloth cover.

much use. Pencil numbering was done after this quire was removed from its whole manuscript.

Luke 9.32 (1r) has an asterisk in the margin (it looks like a tilde with dot above and below, close to a division symbol), though the reason for it is unknown. The text is standard, no variations.

1r: fourth line from bottom: Luke 9.36: εὑρέθη ὁ Ἰησοῦς μόνος. καὶ αὐτοὶ ἐσίγησαν, καὶ οὐδενὶ—the scribe accidentally left out καὶ αὐτοὶ ἐσίγησαν and picked up with the second και. Looks like same hand for correction.

1v: Luke 9.38: has an asterisk in the margin (it looks like a tilde with dot above and below, close to a division symbol), though the reason for it is unknown.

7r: marginal note, fifth line from bottom:

λ

 $\pi \Gamma$ : (three dots, not two, in margin—may be referring to note in margin a bit higher up)

8r: has an asterisk in the margin (it looks like a tilde with dot above and below, close to a division symbol—this one looks a little different). Luke 11.19: δια τουτο αυτοι κριται υμων, but this seems to be a transposition for either αὐτοὶ ὑμῶν κριταὶ or διὰ τοῦτο κριταὶ ὑμῶν αὐτοὶ. However, it is read in A C K L W  $\Theta \Psi f^{1.13}$  33. 892. 1241. 2542 pm aur vg.

17-5-11: dbw